

工伤预防“六进”活动点亮泉城安全之光

2024济南市工伤预防“六进”系列活动顺利完成

在济南市这片充满活力的热土上,工伤预防不仅是企业发展的坚固防线,更是群众权益的坚实保障。2024年,济南市人社局携手社会各界,以“六进”系列宣传活动为载体,将工伤预防的触角延伸至企业、区县、工地、校园、社区、机关,编织了一张覆盖广泛、深入人心的安全网络,为全市经济社会稳定发展筑起了一道坚不可摧的屏障。

记者 赵清华 赵子喆
实习生 何玉馨
通讯员 朱树学



体验中心等多种形式,工伤保险、劳动保护等知识在区县职工中广泛普及。

“为进一步做好今年工伤预防培训工作,我们统筹社会资源,将安城泉城安全体验培训中心、安培职业培训学校实训基地、长沙妍泽的户外体验车以及一些随时可携带的户外体验装置投入项目使用,让企业职工在参与培训之余还能学以致用。”济南市人社局工伤预防处相关负责人表示,除了体验项目之外,今年市人社局还同步开发了济南市工伤预防培训小程序,学员们可以线上实现学习,随时掌握更多工伤预防相关知识。

工伤预防进工地 筑起施工安全的“防火墙”

2024年,济南市迎来“项目深化年”,市人社局紧抓机遇,先后深入到槐荫区公共实训基地项目、济南宾馆项目、济南二机床吉尔人才公寓项目、港沟保障房项目等建设基地,通过专家讲师内容培训、工伤预防

物资发放等形式聚焦工伤预防源头治理,增强建筑工人的工伤预防意识,保障全市重点项目安全生产,平稳运行。

一系列生动有趣的培训活动,让建筑工人在轻松愉快的氛围中掌握了应急知识,增强了安全意识,为全市重点项目安全生产保驾护航。

工伤预防进校园 呵护“准职业人”的安全梦想

10月21日,11月13日,济南市工伤预防“六进”活动走进济南技师学院、山东青年政治学院,为即将步入社会的学子们送上“岗前第一课”。“我手里有五色的幸运球,我们随着音乐的律动传送彩球,音乐停止,手捧幸运球的同学就要起来回答问题,答对了球里面的奖品就是你们的。”随着主持人的一声“开始”,学生们开始了传递幸运球答题游戏,场面生动,热闹非凡。

学生们通过传递幸运球答题游戏、生动有趣的互动环节,在轻松愉快的氛围中

了解了工伤预防理念,掌握了应急知识,为职业生涯的起点筑起了一道安全防线。

工伤预防进社区 让安全理念深入人心

8月23日,济南市工伤预防宣传培训进社区活动首场走进王官庄社区八区。济南市人社局精心策划了“圈”住安全、“桌”住安全、“转”走危险等户外小游戏,吸引了众多市民参与。通过游戏闯关的形式,社区居民在欢声笑语中掌握了工伤预防知识,提升了安全意识。

这一创新举措,让工伤预防理念在社区生根发芽,深入人心。“我们在工作中接触过工伤预防相关的政策学习,今天这个答题涵盖的内容范围挺广泛,以这种游戏方式答题,有助于让大家在游戏中加深对工伤预防重要性的认识。”社区相关负责人说。

工伤预防进机关 助力服务百姓安全

作为“六进”活动的最后一环,11月8日下午,济南市工伤预防宣传活动走进市外来务工人员(农民工)综合服务中心。机关工作者在现场观看了心肺复苏急救技能演示,参与了线上工伤预防知识答题和线下桌游工伤预防闯关游戏。一系列丰富多样的活动,不仅提升了机关事业单位职工的工伤预防意识和能力,更为他们服务百姓、保障安全提供了有力支持。

在过去的四个多月里,济南市工伤预防“六进”系列活动如火如荼地展开,宣讲、体验、互动、培训、答题……一系列有趣有料的活动,让工伤预防知识从“纸上”走进心里,从“理论”变为“实践”。济南市人社局通过多方举措,有效打破了传统的“灌输式”教学模式,将工伤预防工作中的“问题清单”转化为“成效清单”,为全体职工送上满满的“干货”,为全市经济社会稳定发展注入了强劲动力。

工伤预防进企业 织牢安全生产的“金钟罩”

自7月起,济南市人社局积极响应《全省矿山、冶金、建材等行业重点企业工伤预防能力提升培训工程实施方案》,深入山东申通快递、交运集团、济南四建等重点企业,送政策、送服务、送温暖。

据悉,每场企业活动开展前期,济南市人社局委托第三方培训机构对全市重点企业进行普查,摸排企业在工伤预防领域存在的问题和薄弱环节,并科学地制定后续培训计划,定制培训方案,邀请领域内知名讲师,以系统化的培训、生动的案例分析,引导企业强化安全管理,完善防护措施。一张张责任网络在企业内部织就,工伤事故风险显著降低,员工的安全感和幸福感大幅提升。

工伤预防进区县 多维度构建安全体系

为进一步推进工伤预防工作,济南市人社局与历下区、章丘区等区县紧密合作,构建了“预防、康复、补偿”三位一体的工伤保险体系。通过培训讲课、户外体验、参观

工伤预防面对面 | 交通运输行业安全生产知识问答



记者 赵清华 通讯员 朱树学

1. 驾驶员驾驶机动车时应遵守哪些通行规定?

答:①遵守限速规定,保持安全车速行驶时,不得超过限速标志标明的最高时速。在没有限速标志的路段,应当保持安全车速。

②保持安全车距,禁止违法超车
同车道跟随前车行驶,要与前车保持足以采取紧急制动措施的安全距离,不得在禁止超车的路段超越前车。

③遵守交通信号,安全通过路口
通过交叉路口,要遵守交通信号,服从交警指挥,按照规定通行,一定要注意避让行人、非机动车和优先通行的车辆。

④缓慢路段行驶,不得穿插抢行
遇到前方车辆停车排队等候或者缓慢行驶时,一定要依次交替通行,不得借道超车或者占用对面车道,不得穿插抢行。

交通运输行业的从业者常常需要在复杂多变的环境中工作,面临着高风险和高强度的工作压力。注意工伤预防,不仅是对从业者自身安全的重视,更是对家庭幸福的重要保障,确保他们平安归来,为家庭带来稳定和安宁。济南市人社局、应急局携手齐鲁晚报·齐鲁壹点,特别开设“工伤预防面对面”热点问答专栏,向市民普及工伤预防知识,增强职工安全生产意识。

⑤行经人行横道,注意避让行人
行经人行横道时,要减速行驶。遇行人通过人行横道,要及时停车让行。在没有交通信号控制的路口遇行人横过马路时,也必须避让。

⑥停车排除故障,正确设置信号
车辆出现故障须停车时,应立即开启危险报警闪光灯,并将车辆移至不妨碍交通的地方停放。车辆难以移动时,应持续开启危险报警闪光灯,并在来车方向按规定设置警告标志,必要时迅速报警。

2. 高速公路发生事故后如何应急处置?
答:①在高速公路上行车,车辆发生故障时,应尽快驶离行车道,将车辆停在紧急停车带或路肩内,切不可直接停在行车道内。

②停车后,要立即开启危险报警闪光灯,在来车方向150米以外设置警告标志,夜间停车还要同时打开示廓灯和尾灯。

③车上人员应迅速转移到高速公路以外的安全地方,不可滞留在紧急停车带或右侧路肩内。

④机动车在高速公路上发生故障或

交通事故,无法正常行驶的,应当及时申请救援车、清障车拖拽、牵引。

3. 物流快递运输安全生产操作有哪些要求?

答:根据《快递安全生产操作规范》,物流快运运输安全生产操作有车辆检查和车辆驾驶两方面要求。

①车辆检查
快递服务组织应建立并执行以下车辆检查制度:

应配置车辆安全管理人员,建立场站现场管理、驾驶员行为规范等安全管理体系。

应定期对车辆进行检查、保养和维修。出车前,应对运输车辆的车况门锁、消防器材等进行核查,保证车辆正常运输。

②车辆驾驶
物流快递车辆驾驶员应满足以下要求:

物流快递服务组织应定期开展车辆驾驶员安全培训,提升驾驶员安全意识。驾驶员应具备与所驾驶车辆型号相符的驾驶资质,应遵守交通安全法规,文

明行车,安全驾驶。

干线运输车辆行驶过程中,车辆定位系统和监控系统应处于正常开启状态,确保对车辆运行轨迹、行驶速度、车厢门封闭状态等进行监控。

不应疲劳驾驶。驾驶员每连续行驶4小时应停车休息20分钟或更换驾驶员,夜间连续驾驶不应超过3小时。

如果遇极端特殊天气,应暂停车辆行驶。

4. 基本驾驶中的危险源辨识有哪些?

答:驾驶员在基本驾驶过程中,要特别注意跟车、会车、超车、变更车道、转弯、倒车和掉头等危险源的辨识。要严格遵守交通规则,保持安全距离,避免违章超车、变道等行为。

5. 恶劣天气条件下的危险源辨识有哪些?

答:在恶劣天气条件下,驾驶员要加强对雨天、雪天、雾天、风沙天等危险源的辨识。要特别注意路面湿滑、能见度低等情况,降低车速,保持安全车距,防止因天气原因导致的交通事故。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南历源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)